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Rezime: Danas moramo uskladiti rastuću potražnju i trendove urbanizacije s ciljevim održivog razvoja čineći zgrade efikasnijim. Efikasne građevine mogu donijeti mnoge pogodnosti za njihove vlasnike, korisnike i društvo u cjelini. Benefiti vlasnika od nižih operativnih troškova usljed smanjene potrošnje energije, a korisnici imaju koristi od veće udobnosti i poboljšanja zdravlja boljom izolacijom i rasvjetom. Prednosti za društvo u cjelini uključuju povećanje energetske sigurnosti, smanjenje emisija gasova staklenika i poboljšanje kvaliteta vazduha nižom potrošnjom električne energije, od kojih većina dolazi sagorijevanjem fosilnih goriva. Zgrade su u središtu mnogih ekonomskih, društvenih i ekoloških izazova gradova i zemalja danas. Promjenom politike pristupa i donošenja odluka, prioritetiziranjem životnog ciklusa i efikasnosti zgrada i sudjelovanjem u više integrisanim procesima planiranja, projektovanja, izgradnje, upravljanja i obnove zgrada, može se doprinijeti održivosti širih nacionalnih i urbanih ciljeva.
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Abstract. Today we must align rising energy demand and urbanization trends with sustainable development goals by making buildings more efficient. Efficient buildings bring many benefits to their owners, their occupants, and society as a whole. Owners benefit from lower operating costs due to reduced energy usage, and occupants benefit from greater comfort and improved health through better insulation and lighting. Benefits to society as a whole include increasing energy security, reducing greenhouse gas emissions, and improving air quality through lower consumption of electricity, the majority of which comes from burning fossil fuels. Buildings lie at the heart of many economic, social and environmental challenges facing cities and countries today. By changing policy approaches and decision-making, prioritizing life-cycle and performance of buildings, and engaging in more integrated planning processes, the design, construction, management and renovation of buildings can contribute to broader national and urban sustainability goals.
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EKOLOŠKA I ENERGETSKA KRIZA
Sukcesivno osvajanje i potčinjavanje prirode i njeno redukovanje na kvantitativnu apstrakciju prema ljudskoj slici, dovelo nas je do ekološke krize kao krize vremena. Probleme na relaciji čovjek- životna sredina, nastale u slijedu ekonomskog i tehnološkog napretka, pod tržišnim imperativom profita i stalnog privrednog rasta, nije moguće razriješiti samo u sferi ekonomije, tehnologije, nauke, ili politike. Senzibilnost prema životu i kompleksnije sagledavanje stvarnosti, ekocentrizam umjesto vladajućeg antropocentrizma, povećanje socijalne odgovornosti i promjene ponašanja, put su ka ograničenju osvojene slobode u ime budućnosti i opstanka.  

Kao nužan odgovor na globalni problem nedostatka energije, zagađenje životne sredine i klimatske promjene, došlo je do emancipovanja ekološke svijesti kao svugdje potrebne orijentacije. U tom kontekstu, osobito je tematizovana uloga građenja, koje je odgovorno za najveću pojedinačnu potrošnju resursa i proizvodnju otpada. Prema istraživanjima Svjetskog poslovnog Savjeta za održivi razvoj (WBCSD - World Business Council for Sustainable Development), 40% ukupno prizvedene svjetske energije i sirovina se troši kroz životni ciklus građevina: ekstrakcija sirovina, proizvodnja, transport i ugradnja građevinskog materijala, korišćenje objekta sanacija, rušenje i reciklaža građevinskog materijala. Kako je trend izgradnje u stalnom porastu, u građenju se, s razlogom, vide i najveći potencijal za ostvarenje uštede energije, a sa smanjenjem otpada i za ukupno poboljšanje ekološkog otiska. (Slika 1.)
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Slika 1. Potrošnja energije kroz životni ciklus građevine 
 Stoga „zeleni“, „bioklimatski“, „ekološki“ ili „održivi“ dizajn, čija je zajednička karakteristika da su prijateljski prema čovjeku i životnoj sredini, nisu  nikakav pomodni trend, već  nova logika strukturnog mišljenja i građenja, nova paradigma za održivu budućnost. Kako novi pristup energetskim konceptima pri gradnji i obnovi građevina i naselja, nema samo tehničke dimenzije, već duboke implikacije na filozofiju građenja i življenja uopšte, to postaje veliki izazov koji traži znanje i moć vizije, multidisciplinarnu saradnju u više integrisanim procesima odlučivanja, planiranja, projektovanja, izgradnje, upravljanja i obnove.
ENERGETSKA EFIKASNOST ZGRADA

Područje energetske efikasnosti zgrada je u EU prepoznato kao primarni potencijal za smanjenje ukupne potrošnje energije, a time i smanjenje emisije štetnih gasova, u skladu s obavezama iz Kyoto protokola. Zbog toga su, zemlje EU odlučile u svoje energetske strategije implementirati planove za poboljšanje energetske efikasnosti i razviti zakonodavni okvir za njihovu realizaciju. U tom smislu, donesene su odgovarajuće direktive, čiji je osnovni cilj uspostavljanje jedinstvenih mehanizama za poboljšanje energetskih svojstava zgrada i očuvanje zadovoljavajućeg kvaliteta unutrašnjeg vazduha. 
Direktivom 2002/91/EC o energetskoj efikasnosti zgrada ( [1] utvrđeni su načini proračuna energetske efikasnosti zgrada, minimalni zahtjevi za nove i postojeće zgrade (toplotna izolacija, sistem grijanja, hlađenja i ventilacije i korišćenje obnovljivih izvora energije), što se iskazuje energetskim setifikatima. Direktiva je stavljena van snage preinačenom Direktivom 2010/31/EU o energetskoj efikasnosti zgrada [2] koja je, u skladu s uočenim mogućnostima i potrebama, racionalisala neke odredbe prethodne direktive i postrožila zahtjeve u pogledu energetske efikasnosti. Direktivom se propisuje i donošenje konkretnih akcija s ciljem iskorištavanja velikog potencijala energetskih ušteda u zgradama, kao i povećano korišćenje obnovljivih i alternativnih energetskih izvora u svim novim zgradama, a za postojeće pri većim rekonstrukcijama. Zemlje članice su se obavezale da do 31.12.2020. sve nove zgrade moraju imati skoro nultu potrošnju energije. Pri tome vodeću ulogu mora preuzeti sektor javnih zgrada, koje će se od 2018. godine obnavljati i graditi u ovom energetskom standardu. Direktiva utvrđuje minimalne zahtjeve, ali svaka država članica može uvesti dodatne mjere. Ovdje je važno napomenuti da građevinska regulativa za toplotnu izolaciju zgrada, zbog različitih klimatskih i lokalnih uslova nije ujednačena na nivou cijele EU. Takođe su propisane i dugoročne strategije za pokretanje ulaganja u renoviranje nacionalnih stambenih prostora do aprila 2014.
Direktiva 2012/27/EU o energetskoj efikasnosti [3] koja je stupila je na snagu novembra 2012. godine, između ostalog, uključuje i sljedeće zahtjeve: godišnje renoviranje minimalno 3 % ukupne površine glavnih vladinih zgrada počev od 2014.godine, kupovinu zgrada, usluga i proizvoda s visokim nivoom energetske efikasnosti; pokretanje nacionalnih dugoročnih strategija za ulaganja u renoviranje stambenih i poslovnih zgrada te sastavljanje nacionalnih programa koji utvrđuju obaveze u pogledu energetske efikasnosti ili odgovarajućih mjera kojima se osigurava da distributeri energije ostvare godišnju uštedu energije od 1,5 % za krajnje korisnike; procjena mogućnosti primjene visoko efikasne kogeneracije i efikasnog daljinskog grijanja i hlađenja do 2015. u svim državama članicama.
Poređenje statističkih podataka o potrošnji energije u raznim evropskim zemljama pokazuje da se energija mnogo više štedi u bogatijim nego u manje bogatim zemljama. Razlozi su uglavnom ekonomsko-socijalni. Niska cijena energije nije bila motiv za smanjivanje potrošnje energije. U mnogim zemljama je prema većini stanovništva vođena socijalna politika preko niskih cijena energije, što se odrazilo na nizak nivo efikasnosti. Takođe je i slabo imovno stanje potrošača uticalo na nizak kvalitet gradnje i izolacije i manje ulaganja u savremene energetske sisteme, s jednako lošim efektima na energetsku efikasnost. 
Smanjenje energetske potrošnje i eliminisanje gubitaka energije su među glavnim razvojnim ciljevima EU, čije su članice obavezale da će usvojenom strategijom "20-20-20 do 2020." poboljšati efikasnost korišćenja energije za 20%, učešće energije iz obnovljivih izvora u bruto neposrednoj potrošnji povećati do 20 %, a za 20 % smanjiti emisiju štetnih gasova u atmosferu. 
Na ove principe obavezala se i Bosna i Hercegovina. Međutim, za ostvarivanje ciljeva energetske efikasnosti potrebno je razviti adekvatno zakonodavno okruženje i uspostaviti mehanizme koji će trajno smanjiti energetske potrebe zgrada. Republika Srpska je otpočela proces usklađivanja svog zakonodavstva s direktivama EU o energetskoj efikasnosti.
POVEĆANJE ENERGETSKE EFIKASNOSTI ZGRADA
Energetska efikasnost, kao najjeftiniji i najbrži način postizanja ciljeva održivog razvoja, postala je osnov svih razvojnih strategija savremenog svijeta. Početno glavno opredjeljenje za čistu (“zelenu”) energiju iz obnovljivih izvora, sve se više pomjera ka smanjenju potreba, jer je “najzelenija” neupotrijebljena energija. Programi Evropske unije za postizanje energetske efikasnosti se od novogradnji sada više orjentišu ka energetskoj obnovi već postojećeg građevinskog fonda, koji je svojim stanjem i zastupljenošću i najveći potencijal za uštede. 
Glavni put za povećanje  energetske efikasnosti je uspostavljanje mehanizama koji će obezbijediti trajno smanjenje potrošnje energije u zgradama, čime se ne samo smanjuje potrošnja energije i resursa, već i bitno poboljšava kvalitet zgrade i bolji uslovi za zdravlje i komfor korisnika. Poboljšanje energetske efikasnosti postiže se različitim mjerama:
· smanjenjem gubitaka toplote poboljšanjem toplotne zaštite zgrade;
· povećanjem efikasnosti sistema grijanja, ventilacije i klimatizacije;
· povećanjem efikasnosti sistema rasvjete i uređaja;
· kontrolom i upravljanjem energijom.
Pri tome, važno je imati u vidu da se ove mjere ne ostvaruju isključivo uz pomoć visoke tehnologije, koja društveno, ekološki, pa i ekonomski nekada može biti i neopravdano rješenje.

Iako se koncept “zelenih”, energetski efikasnih zgrada sve više afirmiše, to još nije postao ustaljen način razmišljanja i djelovanja u građevinskoj industriji. Jedan od ključnih razloga je strah od neodrživosti takvih građevina s aspekta poslovanja, s obzirom na realno povećanje troškova u odnosu na konvencionalni način građenja. Međutim, svi finansijski pokazatelji - period povrata investicije, troškovi kupnog životnog vijeka građevine, omjer ulaganja i uštede i stopa rentabilnosti – pokazali su da je to nesporno ekonomski isplativo: početna ulaganja  kod projektovanja i opremanja generalno su viša u odnosu na konvencionalno građenje 5-30%, ali je period povrata ovih sredstava relativno kratak ( 3-5 godina). Osim toga, ulaganje u energetsku efikasnost doprinosi smanjenju energetskih potreba i energetske nezavisnosti, povećava kvalitet zgrade, a time i njenu trajnost i standard boravka, pokreće građevinsku industriju, doprinosi povećanju zaposlenosti i revitalizaciji privrede, a uz sve to je i put ka čistijoj i zdravijoj životnoj sredini. Stoga je energetska efikasnost naš najpreči savremeni zadatak i cilj, čije dostizanje zahtijeva širinu i ozbiljnost u pristupu, dobro osmišljen programe prilagođene specifičnim potrebama određenog sektora, a sve to zahtijeva i sredstva i vrijeme. 

POTENCIJALI POBOLJŠANJA ENERGETSKE EFIKASNSOTI  ZGRADA
a) Nove zgrade
Kroz integralni pristup u projektovanju, nužno je kvalitetno osmišljavanje energetskog koncepta zgrade, a ugradnjom kvalitetnih materijala i opreme, prema savremenim kriterijumima i standardima, obezbijediti smanjenje potrošnje energije, troškova održavanja i duži životni vijek zgrade.
Holističkim pristupom projektovanju i gradnji, uz primjenu naučnih saznanja, danas je napravljen pomak od konvencionalnog misaonog procesa baziranog na faktorima: cijena, kvalitet i vrijeme, ka novoj paradigmi građenja, koja je proširena na nove aspekte: minimalna potrošnja materijala i energije, minimalan uticaj na životnu sredinu, kvalitetnije zadovoljavanje čovjekovih potreba. (Slika 2.). 
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Slika 2. Nova paradigma građenja

Već u samoj pripremi projekta nužno je, prije svega, dobro prostudirati bioklimatske parametre lokacije: konfiguracija, orijentacija, dominantna strujanja vjetra i tek onda, i u saglasnsoti s tim, projektant se opredjeljuje za energetski optimalno rješenje - oblik zgrade, površina omotača, raspored i veličina otvora i orijentacija prostorija. Time se presudno utiče  na toplotne gubitke i dobitke zgrade u njenom kasnijem funkcionisanju, jer se u ovoj fazi načinjeni propusti kasnije skupo plaćaju.
Danas, prema dostignutim standardima, među savremenim energetski efikasnim zgradama, razlikujemo pet osnovnih kategorija: 1) niskoenergetske kuće (low energy house), 2) pasivne kuće (passive house, ultra-low energy house), 3) kuće nulte energije (zero-energy house ili net zero energy house), 4) autonomne kuće (autonomous building, house with no bills) i 5) kuće s viškom energije (energy-plus-house). [4]
b) Energetska obnova postojećeg graditeljskog fonda

Za poboljšanje energetske efikasnosti od primarnog je značaja proračun energetskog bilansa zgrade, koji uključuje: 

·  toplotne gubitke transmisijom i provjetravanjem; 
·  toplotne gubitke u sistemu grijanja;

·  toplotne dobitke od unutrašnjih izvora toplote;

·  iskoristive toplotne dobitke od sunca; 

·  energiju dovedenu u sistem grijanja. 
Shodno energetskom bilansu, za povećanje energetske efikasnosti u postojećim zgradama, prema potrebnim investicionim troškovima, mogu se preduzimati, različite mjere: 

· besplatne mjere (zero-cost measures) - racionalnim korišćenjem objekata i opreme potrošnja energije se može smanjiti za minimalno 20% ;

· mjere niskih investicionih troškova (low-cost measures);

· mjere srednjih investicionih troškova (medium-cost measures);

· dugoročne mjere (long-term measures), koje, po prirodi stvari, rezultuju i najvećim energetskim uštedama. [4]
Međutim, jednostavna i jeftina rešenja, najčešće se ne promovišu, jer nisu profitabilna. A samo zaptivanjem pukotina u omotaču zgrade, kuda se gubi čak 70% toplotne energije, energetska efikasnost se može povećati i do 40 %. Poboljšanjem izolacionih karakteristika svih dijelova omotača zgrade (zidovo, podovi, stropovi, krov) moguće je postići smanjenje energetskih potreba za grijanje i hlađenje i do 80%. Dodatna ulaganja od 20 do 40% u ukupnoj cijeni sanacije fasade,  daju povoljne ekonomske rezultate i dugoročnu uštedu u potrošnji toplotne energije od preko 60 %., što nije jedini benefit. Nedovoljna toplotna izolacija, naime, rezultuje hladnim obodnim konstrukcijama, što uzokuje kondenzaciju vlage, oštećenje konstrukcije, a time i smanjenje trajnosti zgrade. Pored toga, u takvim uslovima se otvara novi problem štetnog djelovanja različitih bioloških i hemijskih faktora, a krajnji rezultat je nezdrava unutrašnja klima i pojava sindroma bolesnih bolesnih zgrada (SBS - Sick Building Sindrom), koji od blažih i prolaznih poremećaja (alergije, iritacije, glavobolje), usljed dugotrajne izloženosti može dovesti i do teških, hroničnih zdravstvenih problema. 
c) Energetska efikasnost graditeljskog nasljeđa
Pažljivo istraživanje svih mogućih opcija, uspostavljanje egzaktnog monitoringa inetrdisciplinarnog tima, jedini je način donošenja pravilnih odluka za energetsku obnovu. To je posebno važno za postojeće objekte iz kategorije graditeljskog nasljeđa, koji su novi i nezaobilazan izazov za održivu budućnost, u kojoj će povećanje njihove energetske efikasnosti sigurno postati obavezan dio energetskih strategija.
Značaj gaditeljskog nasljeđa u tom kontekstu je ne samo u smislu sačuvanih njiihovih fizičkih struktura, kao dokumenata kulturne prošlosti, već i zbog potrebe vraćanja napuštenim obrascima građenja.Razmatranje viševjekovnog iskustva prilagođavanja klimatskom okruženju daje novu dimenziju perspektivama održivog razvoja. U procesu uzajamnog djelovanja arhitekture i okoline kroz istoriju uvijek imamo najprije provjeru pogodnosti prirodnog konteksta za formiranje naselja, da bi, potom, odabrana mjesta življenja bila permanentno prilagođavana kroz promjene. Tradicionalna arhitektura bila je uspješna simbioza prirodne i izgrađene sredine, što se manifestuje i u korektnim odnosima između građevina i okoline, oblikom i orjentacijom i konstruktivnim karaktersitikama zgrada, uvijek unutar dobro definisanih ekoloških pragova. 
Za postindustrijsku obnovu, na putu ponovnog uspostavljanja harmonije između građevina i okoline, potrebno je pažljivo čitanje, revalorizacija i reafirmacija suštine graditeljskih tradicija, u kojima su odgovori na mnoga od univerzalnih pitanja, pa tako i energetske efikasnosti. Lekcije vernakularnog građenja zapravo su nijema kritika savremenih, planetarno standardizovanih građevina i naselja, nezavisnih od okruženja,  zbog čega zahtijevaju puno energije i resursa za funkcionisanje, uz neodržive štete za životnu sredinu. Stoga, kroz dekodiranje procesa koji su stvorili određene prostorne odnose moramo utvrditi sintaksička pravila, obaviti semantičke analize i tumačenje znakova koji definišu etično i ekološki ukorijenjene naslijeđene strukture, kako bismo odredili misaone i praktične sisteme našeg odgovornijeg odnosa prema okolini i smanjili negativan ekološki otisak građenja. 
Rehabilitacija graditeljskog nasljeđa u pravcu veće uštede energije i unapređenja njihove ukupne održivosti, podrazumijeva niz delikatnih akcija koje moraju biti dobro prostudirane i argumentovane. Kod ocjene postojećih karakteristika zgrade, uvijek treba imati u vidu da su ovi objekti mnogo više od njihovih pojedinačnih građevinskih komponenti. U isto vrijeme, osnovni preduslov uspjeha projekta energetske sanacije graditeljske baštine je i odmak od prevaziđene konzervatorske prakse i inovativni pristup rehabilitaciji, koji pored tradicionalnih materijala i tehnika omogućava i. tehnološke inovacije  Pri tome su značaj, vrijednost, i iz toga proistekao stepen pravne zaštite, glavni i opredjeljujući. I dok je kod energetske obnove najvećeg dijela građevinskog fonda uvijek moguće nekoliko rješenja, kod istorijskih građevina se može primijeniti samo ono optimalno i to primarno posmatrano s  konzervatorskog interesa. Posebno u slučajevima objekata najviše spomeničke vrijednosti. Gubitak spomeničkih svojstava usljed prekomjerne i suvišne očigledne promjene uvođenjem novih materijala i izmjene strukture, bez obzira na sve prednosti koje se mogu postići različitim mjerama energetske obnove, nikako ne može biti predmet kompromisa. Originalne istorijske konstrukcije i materijale vrlo često nije moguće ni vizuelno, ni fizički, a nekada ni hemijski kombinovati sa savremenim, tako da treba voditi računa da se intervencijama u tkivo građevine ne stvore preduslovi za njeno brže propadanje. 
STANJE I MOGUĆNOSTI U REPUBLICI SRPSKOJ
O potencijalu zgradarstva, posebno stambenog sektora, u nas govori podatak da 85% objekata u RS/BiH ne zadovoljava savremene propise o toplotnoj zaštiti. Prosječna potošnja energije od 200-400 kWh/m2  je tri do pet puta veća nego u zemljama Evropske unije (75 kWh/m2), što je ne samo krajnje neracionalno, već je i velika prepreka na putu evropskih integracija.
Međutim, samo tehnička unapređenja nisu dovoljna za poboljšanje energetske efikasnosti, već je nužno preduzeti niz drugih bitnih mjera, koje čine osnovu i okvir daljih akcija:

a) donošenje i provođenje svih potrebnih zakona i propisa, baziranih na standardima energetske efikasnosti, pri čemu državna, regionalna i lokalna politika vrši uticaj  na cijenu energije i na preduzimanje odgovarajućih mjera za ostvarivanje ciljeva energetske efikasnosti; 

b) stimulisanje istraživanja i razvoja energetski efikasnih tehnologija;

c) informisanje javnosti kroz promotivne kampanje o energetskoj efikasnosti i njenim benefitima, kao posebno važna dimenzija upravljanja energijom; 

d) popularizacija i afirmacija energetski efikasnih materijala i opreme.

Svi ovi uticajni faktori su međusobno povezani, zavisni, pa i uslovljeni, pri čemu se, kao direktno motivišući, izdvajaju zakonodavni i ekonomski. 

Politika energetske efikasnosti u Republici Srpskoj, utvrđena je Strategijom razvoja energetike Republike Srpske do 2030. godine [5], Zakonom o obnovljivim izvorima energije i efikasnoj kogeneraciji [6] i Zakonom o energetskoj efikasnosti [7]. U Strategiji razvoja energetike Republike Srpske, navedeno je da su zgrade (domaćinstva i uslužni sektor), s učešćem od 51,8 % najveći potrošači finalne energije. Procjenjuje se da bi, povećanjem toplotne zaštite i uvođenjem efikasnijih tehničkih sistema u zgrade, energetski trebalo obnoviti 136.960 starih stambenih jedinica u Republici Srpskoj ukupne površine 12,25 miliona kvadratnih metara. S pretpostavljenom investicijom od 100 KM /m 2 za zgrade građene prije 1987. godine, za postizanje uštede od 60 %, to bi do 2030. godine značilo ukupno ulaganje oko 1,2 milijarde KM. Uz podsticaj od 30 % ukupne investicije, to je oko 375 miliona KM, odnosno16 do 20 miliona godišnje. Strategijom je predviđeno i da sve zgrade u Republici Srpskoj, u narednom periodu, dobiju energetske sertifikate, a zgrade javne namjene biće prve u obavezi da to učine.
U Republici Srpskoj je ove godine usvojen i novi Zakon o uređenju prostora i građenju [8], koji propisuje opšte uslove i mjere kojima će se obezbijediti da se novi objekti projektuju i grade u skladu s principima energetske efikasnosti. Propisane su i mjere da se postojeći objekti, kada je to ekonomski isplativo i tehnički izvodljivo, energetski obnove, što će se sve dokazivati energetskim sertifikatima. Za primjenu ovog Zakona, neophodno je donijeti pravilnik o minimalnim zahtjevima za energetske karakteristike zgrade s tehničkim propisima i pravilnik o metodologiji za izračunavanje energetske efikasnosti zgrada, što se, prema Prelaznim i završnim odredbama Zakona o građenju, može očekivati početkom 2014. godine.
Međutim, iskustvo pokazuje da se, ma kako dobro osmišljene strategije i zakoni, ne mogu uspješno sprovesti bez dobro razrađenog modela podsticaja na državnom i lokalnom nivou. Do sada su sporadični projekti energetske obnove bili podržani uglavnom od strane međunarodnih organizacija koje promovišu ciljeve EU. Strategijom i novim zakonima predviđeno je da podsticaje za energetsku obnovu u Republici Srpskoj u obliku zajmova, subvencija, donacija i kredita kod komercijalnih banaka pod povoljnih uslovima, obezbjeđuje Fond za zaštitu životne sredine i energetsku efikasnost RS, koji je za to nedavno dobio i zakonska ovlaštenja.[9] Zakonom o obnovljivim izvorima energije i efikasnoj kogeneraciji predviđeno je da se Fondu za zaštitu životne sredine i energetsku efikasnost RS uplaćuje 5% sredstava prikupljenih za podsticanje proizvodnje električne energije iz obnovljivih izvora i u efikasnoj kogeneraciji za provođenje mjera energetske efikasnosti.
ZAKLJUČAK

Naučno-tehnološkim razvojem posljednjih su decenija uveliko pomjerene granice mogućeg na polju građenja. Poništavanje i pomjeranje horizonata tehnološkim mogućnostima koje se nude, uz nesporne je dobrobiti, donijelo mnoge konflikte u odnosima građene prema prirodnoj sredini. Ovaj evidentni poremećaj ravnoteže manifestuje se ekstenzivnim korišćenjem prostora koje prelazi sve, planovima razvoja, utvrđene granice.

Efikasnost je oduvijek bilo važno pitanje u graditeljstvu. Bazirajući se na razumijevanju uzročno-posljedičnih zakonitosti, aktuelna preispitivanja temeljnih premisa dosadašnje teorije i prakse projektovanja i građenja, reformulacijom ciljeva i metoda, vode novom, održivom, ekološki, energetski i ekonomski odgovornom  građenju, koje uspostavlja prijateljsku relaciju sa prirodom, čineći kvalitativni pomak od idejnog inventara konvencionalnog građenja.
Realno je očekivati da će se u narednim decenijama najveći dio građevinskih aktivnosti odnositi na energetsku obnovu postojećih i gradnju novih niskoenergetskih zgrada, što bi trebalo doprinijeti pokretanju privrede, posebno sektora graditeljstva, ali i ukupnom zapošljavanju. To potvrđuju dugogodišnja iskustva iz država Evropske Unije, posebno Njemačke i Austrije, koje su i najviše ulagale u energetsku efikasnost.
Građenje u postindustrijskom društvu nužno i čim prije, mora na sebe preuzeti odgovoran zadatak da smanji destrukciju životne sredine. Savremena praksa i aktuelne rasprave o građenju u kontekstu održivog razvoja, pokazuju da ovaj problem osim, danas dominantnih tehničkih i privrednih aspekata, zahtijeva revalorizovanje moralnih orijentacija, novo promišljanje slobode i odgovornosti i uspostavljanje višeg stepena etičke i moralne odgovornosti u borbi za humanost i viši smisao čovjekove egzistencije.
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